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コロナ感染予防対策のマスク着⽤に関する緊急アンケート 

2021 年 6 ⽉ 30 ⽇ 
市⺠がつくる政治の会 
政治活動戦略グループ 

 
 
 
◆⽬的 
本アンケートは昨年 2 ⽉頃より継続されているマスク着⽤に対して、今もなお、マスク着⽤率 
の⾼い世の中で実際に市⺠がマスク着⽤に対してどのような意識を持っているのか、どのよう 
なことに困っているのか、などを調査し、教育委員会等へ提出する要望書に使⽤することを⽬ 
的としています。 
 
◆実施期間 
2021 年６⽉ 24 ⽇ 7:30〜2021 年 6 ⽉ 27 ⽇ 23:59 
 
◆実施対象 
⽇本国内在住の 0 歳〜全年齢層の⽅（WEB 調査） 
 
◆実施⽅法 
アンケートフォームを使⽤した WEB 調査にて、当会会員向け配信メール（6/24 8:00, 8144 通 
を配信）、SNS 配信、会員や実施者によるアンケート依頼を同時に実施 
 
◆回収状況 
回答数 26,571 通 
 
◆アンケート結果について（サマリー） 
今回のアンケートでは、全国の回答者 26,571 ⼈に、マスク着⽤に対する意識調査とどのような 
ことに困っているのか等を調査いたしました。この結果をもとに教育委員会、⾃治体、学校、 
保健所などに要望を提出いたします。 
 
◆別添資料 
アンケート集計結果 
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[別添資料]アンケート集計結果 

 

質問１）マスクに関する意識調査です。ご⾃⾝の考えに近いものを以下からお選びくださ
い。（複数回答） 

 ★回答数：６７５３２票（対回答数構成⽐） 

 
・感染症対策のため全員できる限り着⽤すべきである…５６７９票（２１％） 
・着⽤していない⼈を⾒ると注意したくなる…１６２９票（６％） 
・⼈と距離を保てているのであればマスクを外しても良いと思う…７６２６票（２９％） 
・時と場合でマスクを着⽤したり、外したりしている…１３３３１票（５０％） 
・マスクは着⽤していない…４１４３票（１６％） 
・マスクを着⽤する必要はないと思う…１２７２４票（４８％） 
・マスクを着⽤したい⼈だけがすればいいと思う…１１４２６票（４３％） 
・マスクは着⽤したくないが仕⽅なく着⽤している…１０９７４票（４１％） 

 
 
「マスクを着⽤すべき」と考える⼈が２１％である⼀⽅、マスク着⽤に対して否定的な回答を選択
した⼈が回答者数の約半数いることがわかります。 
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質問２）１⽇の中でのあなたのマスク着⽤時間はどのくらいですか？ 

 ★回答数：２６５７１票（構成⽐） 

 
・着⽤していない…３４７２票（１３％） 
・30 分未満…５８１０票（２２％） 
・１〜2 時間程度…４３００票（１６％） 
・３〜4 時間程度…３０８７票（１２％） 
・6 時間未満…２７５６票（１０％） 
・8 時間未満…５０８７票（１９％） 
・12 時間以上…２０５９票（８％） 

 
 

「１２時間以上」と答えた中で０歳児が７⼈、１〜３歳児が１⼈いました。６〜１２歳が８⼈、１
３〜１５歳が１５⼈、全体から⾒れば少数ですが児童・⽣徒が１２時間以上マスクを着⽤している
ことがわかりました。 
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質問３）マスク着⽤をするようになってから感じる体調の不調や変化はありますか？ 

 ★回答数：２６５７１票（構成⽐） 

 
・そもそも着⽤していない…４５２２票（１７％） 
・着⽤しているが不調や変化はない…８４５５票（３２％） 
・着⽤していて不調や変化がややある…９２２４票（３５％） 
・着⽤していて不調や変化が⼤いにある…４３７０票（１６％） 

 
 
マスクの着⽤により不調や変化を感じている⼈が５１％もいることがわかります。 
 

 
 
 

「ある」と答えた⽅は、具体的にどのような不調や変化がありましたか？当てはまるもの
をすべてお選びください。（複数回答） 

 ★回答数：５１７２８票（対回答⼈数構成⽐） 

 
・頭がぼーっとしたり、集中⼒がなくなった…４９６０票（３６％） 
・忘れっぽくなった…１７６８票（１３％） 
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・肌荒れをするようになった…５５６７票（４１％） 
・肌に痒みを感じるようになった…４１１２票（３０％） 
・喉に違和感を感じるようになった…２０８４％（１５％） 
・咳が出るようになった…１４９９票（１１％） 
・息苦しくなったり、呼吸が苦しくなる…１０６４４票（７８％） 
・頭痛やめまいを感じるようになった…４９６８票（３７％） 
・⾍⻭や⻭周病にかかった…８０２票（６％） 
・⼝臭がきつくなった…１９８１票（１５％） 
・笑う回数や感情表現が減った…４３６５票（３２％） 
・会話や⼝数が減った…３５１６票（２６％） 
・気分的に落ち込んだり、ふさぎこむことが増えた…２７９７票（２１％） 
・その他の不調を感じるようになった…２６６５票（２０％） 

 
 

「息苦しくなったり、呼吸が苦しくなる」が全回答に対する約８割を占めている中で、気になるの
が４〜５歳、６〜１２歳、１３〜１５歳の⼦ども層に「呼吸が苦しい」「集中⼒低下」「頭痛・め
まい」といった不調や変化を訴えていることを⾒逃せません。３０歳代〜50 歳代においても⽐率
が⾼くなっていました。また、情緒に関する不調や変化は３割前後あることも気になります。 
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質問４）マスク着⽤をするようになってから⼝呼吸になったと感じますか？ 

 ★回答数：２６５７１票（構成⽐） 

 
・マスク着⽤していないのでわからない…４８２８票（１８％） 
・着⽤しているが感じない…１０３１２票（３９％） 
・着⽤していてやや感じる…６９９２票（２６％） 
・着⽤していてとても感じる…４４３９票（１７％） 

 

 
 
 
 

質問５）⻑時間のマスク着⽤が引き起こす症状や弊害をご存知ですか？ 

 ★回答数：２６５７１票（構成⽐） 

 
・知らない…６８０６票（２６％） 
・知っている…１９７６５票（７４％） 
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質問６）マスク着⽤に関して⽇常や暮らしの中で困っていることがありますか？ 

 ★回答数：２６５７１票（構成⽐） 

 
・マスクを着⽤していないので困っていることはない…２６７６票（１０％） 
・マスク着⽤しているが困っていることはない…６８６２票（２６％） 
・マスクを着⽤していないが困っていることがある…５７７１票（２２％） 
・マスクを着⽤しているが困っていることがある…１１２６２票（４２％） 

 
 

マスク着⽤の有無にかかわらず、マスク着⽤に関して「困っていることがある」と回答している⼈
が６４％もいることがわかります。 
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質問７）マスクの着⽤を⽇常の場⾯で強要されていると感じることはありますか？ 

 ★回答数：２６５７１票（構成⽐） 

・マスクは着⽤していないが強要されていると感じたことはない…１００９票（４％） 
・マスクを着⽤していて強要されていると感じたことはない…６０８０票（２３％） 
・マスクを着⽤していないが強要されたと感じたことがある…８８００票（３３％） 
・マスクを着⽤していて強要されたと感じたことがある…１０６８２票（４０％） 
 
 

マスク着⽤の有無に関わらず、７割の⼈が強要されていると感じていることがわかります。 
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「ある」と答えた⽅は、具体的にどのような場⾯で感じましたか？当てはまるものすべて
をお選びください。（複数回答） 

 ★回答数：６６９１２票（対回答数構成⽐） 

 
・園、学校、職場で…１１９０２票（６１％） 
・登下校時、通勤時…４５３０票（２３％） 
・授業中、勤務中…６０３３票（３１％） 
・家庭内、屋内…９４３票（５％） 
・外⾷時、飲⾷店内…１１０１１票（５７％） 
・外出時、買い物、店内など…１５８８０票（８２％） 
・通院時、病院内…７９０９票（４１％） 
・お稽古事、ジムなど…５１４４票（２６％） 
・その他の場⾯…３５６０票（１８％） 

 
 

「外⾷時」「外出時」にマスク着⽤を強要されていると感じる⼈が多い中で、「園・学校」と回答
している４〜５歳、６〜１２歳、１３〜１５歳が各年齢層にいることが別表の回答数⼀覧表のデー
タから読み取れます。 
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質問８）⼦どもの教育機関でのマスク対応について⼀番近いものを以下からお選びくださ
い。 

 ★回答数：２６５７１票（構成⽐） 

 
・わからない…８５３６票（３４％） 
・常に着⽤を注意される（⿐出しもダメ）…３６０９票（１４％） 
・体育の授業やプールの授業時にもマスク着⽤している…１３４８票（５％） 
・外遊び、体育の授業、登下校時などはマスクを外せる場⾯がある…６８６３票（２６％） 
・個⼈の体調に応じて、外したい時は外してもよい…１８９３票（７％） 
・教育者や学校がマスクを外してもよいと話してくれる…４０８票（２％） 
・マスク着⽤の義務はない…３８６４票（１５％） 

 
「体育の授業時・プールの授業時」にマスク着⽤と回答した⼈が５％と少ない割合ではあります
が、熱中症や事故等を考慮すると⼼配になります。⼀⽅、「教育者や学校がマスクを外してもよい
と話してくれる」「マスク着⽤の義務はない」が少数ですがあるということを確認できました。 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

0

2000

4000

6000

8000

10000

12000

14000

16000

18000

'�,3�98� C)35�?/5 6.>�/K> *@F�(F +:5�%:BF +75�G�I�BF�� ?&5�H&F 
124�#$�� ��<�8L

��!��E	�J��0=A��� ��8L�-������D���!�����"
;���
��

���	��
 ��
�����



 

 マスク着⽤に関する緊急アンケート集計結果  市⺠がつくる政治の会 戦略グループ 
 

11 

 

 
 

質問９）市⺠がつくる政治の会では「何⼈にもマスク着⽤に選択の⾃由があるべき」と考
えております。これに対してあなたはどう考えますか。 

 ★回答数：２６５７１票（構成⽐） 

 
・賛同する…２０２８９票（７６％） 
・賛同しない…４２４４票（１６％） 
・どちらでもない…２０３８票（８％） 

 
市⺠がつくる政治の会 2021 年 6 ⽉末現在 
 全会員数 ８２０２名 
  うち正会員数    ４１３４名 
  うちメルマガ会員数 ４０６８名 
 
全会員数の約２．５倍の⽅が賛同してくれました。 
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質問 10）あなたのお住いの都道府県を教えてください。 

 ★回答数：２６５７１票（０〜12 歳、13〜19 歳、20〜30 歳代、40〜50 歳代、60 歳以上） 

 
・北海道…１０５４⼈（１４⼈、１８⼈、３３２⼈、６１５⼈、７５⼈） 
・⻘森県…１４１⼈（１⼈、１⼈、５９⼈、７０⼈、１０⼈） 
・岩⼿県…１４５⼈（３⼈、１⼈、６４⼈、６９⼈、８⼈） 
・宮城県……３２４⼈（６⼈、５⼈、１２８⼈、１６０⼈、２５⼈） 
・秋⽥県…８６⼈（０⼈、２⼈、２９⼈、４８⼈、７⼈） 
・⼭形県…１０８⼈（１⼈、１⼈、４０⼈、６４⼈、２⼈） 
・福島県…１７６⼈（４⼈、３⼈、６４⼈、９２⼈、１３⼈） 
・茨城県…４６３⼈（１０⼈、６⼈、１８９⼈、２３２⼈、２６⼈） 
・栃⽊県…２７６⼈（４⼈、４⼈、８４⼈、１６９⼈、１５⼈） 
・群⾺県…３４８⼈（３⼈、１０⼈、１１４⼈、１９９⼈、２２⼈） 
・埼⽟県…１４３４⼈（１５⼈、１６⼈、４９６⼈、７９８⼈、１０９⼈） 
・千葉県…１３４２⼈（１３⼈、１５⼈、４７２⼈、７５０⼈、９２⼈） 
・東京都…４７０２⼈（４３⼈、４２⼈、１７０１⼈、２６４８⼈、２６８⼈） 
・神奈川県…２４２７⼈（２６⼈、２７⼈、８１９⼈、１３８４⼈、１７１⼈） 
・新潟県…４６４⼈（２⼈、４⼈、１４２⼈、２８８⼈、２８⼈） 
・富⼭県…１６９⼈（２⼈、２⼈、６７⼈、８６⼈、１２⼈） 
・⽯川県…１９２⼈（０⼈、２⼈、７４⼈、１００⼈、１６⼈） 
・福井県…１２０⼈（２⼈、６⼈、４３⼈、６３⼈、６⼈） 

*5�"
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・⼭梨県…１７９⼈（１⼈、５⼈、５１⼈、１１４⼈、８⼈） 
・⻑野県…３７１⼈（１⼈、４⼈、１３８⼈、１９４⼈、３４⼈） 
・岐⾩県…３６６⼈（９⼈、３⼈、１３４⼈、１９５⼈、２５⼈） 
・静岡県…６７１⼈（７⼈、４⼈、２３９⼈、３５１⼈、７０⼈） 
・愛知県…１６９３⼈（２０⼈、２１⼈、５７１⼈、９７２⼈、１０９⼈） 
・三重県…３０３⼈（１⼈、８⼈、９２⼈、１７１⼈、３１⼈） 
・滋賀県…２９６⼈（３⼈、０⼈、１２２⼈、１４８⼈、２３⼈） 
・京都府…５５３⼈（３⼈、６⼈、２２２⼈、２８７⼈、３５⼈） 
・⼤阪府…２０８９⼈（１２⼈、２１⼈、７６３⼈、１１４４⼈、１４９⼈） 
・兵庫県…１２１８⼈（１４⼈、１７⼈、３５２⼈、７２２⼈、１１３⼈） 
・奈良県…３６５⼈（７⼈、５⼈、１１６⼈、２１３⼈、２４⼈） 
・和歌⼭県…２１０⼈（１⼈、４⼈、７１⼈、１２４⼈、１０⼈） 
・⿃取県…６２⼈（０⼈、１⼈、１８⼈、３３⼈、１０⼈） 
・島根県…７７⼈（２⼈、０⼈、２９⼈、３８⼈、８⼈） 
・岡⼭県…３０８⼈（２⼈、０⼈、１１４⼈、１６９⼈、２３⼈） 
・広島県…５３６⼈（３⼈、７⼈、１７０⼈、３２１⼈、３５⼈） 
・⼭⼝県…１６５⼈（５⼈、１⼈、５１⼈、９５⼈、１３⼈） 
・徳島県…９１⼈（１⼈、１⼈、２４⼈、５１⼈、１４⼈） 
・⾹川県…１９５⼈（１⼈、１⼈、７２⼈、９８⼈、２３⼈） 
・愛媛県…１９３⼈（１⼈、４⼈、６６⼈、１０９⼈、１３⼈） 
・⾼知県…８９⼈（０⼈、０⼈、２３⼈、５９⼈、７⼈） 
・福岡県…１０４５⼈（８⼈、７⼈、３３９⼈、６２２⼈、６９⼈） 
・佐賀県…１１８⼈（０⼈、２⼈、４９⼈、５８⼈、９⼈） 
・⻑崎県…２１４⼈（３⼈、１⼈、８３⼈、１０７⼈、２０⼈） 
・熊本県…２７５⼈（１⼈、３⼈、８７⼈、１６５⼈、１９⼈） 
・⼤分県…１９５⼈（２⼈、４⼈、６１⼈、１０３⼈、２５⼈） 
・宮崎県…１２５⼈（２⼈、１⼈、３８⼈、７７⼈、７⼈） 
・⿅児島県…２１６⼈（１⼈、４⼈、７１⼈、１１７⼈、２３⼈） 
・沖縄県…３８２⼈（８⼈、５⼈、１３１⼈、２２２⼈、１６⼈） 
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質問 11）あなたの年齢層を教えてください。 

 ★回答数：２９５７１票（構成⽐） 

 
・0 歳…１０⼈（０．０４％） 
・１〜3 歳…１５⼈（０．０６％） 
・４〜5 歳…２７⼈（０．１０％） 
・６〜12 歳…２１７⼈（０．８２％） 
・13〜15 歳…１０１⼈（０．３８％） 
・16〜19 歳…２０４⼈（０．７７％） 
・20 歳代…１９６９⼈（７．４１％） 
・30 歳代…７２４５⼈（２７．２７％） 
・40 歳代…９２８２⼈（３４．９３％） 
・50 歳代…５６３２⼈（２１．２０％） 
・60 歳代…１５８５⼈（５．９７％） 
・70 歳代…２５６⼈（０．９６％） 
・80 歳以上…２８⼈（０．１１％） 
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質問 12）あなたの性別を教えてください。 

 ★回答数：２６５７１票（構成⽐） 

 
・男性…７０５３⼈（２７％） 
・⼥性…１８４９５⼈（７０％） 
・回答したくない…１０２３⼈（４％） 
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